

煤田地质勘查中存在的问题及改进办法

朱宏

内蒙古煤田地质局 153 勘探队

DOI:10.32629/gmsm.v2i2.131

[摘要] 煤田地质勘查工作是煤炭开发工作的核心,它对煤炭质量有着直接的关系。煤炭又作为国家产业能源领域重要的组成部分,也是社会关注的热点问题,所以对煤田地质勘查工作的研究是有重要意义的。本文就结合煤田地质勘查中的钻探技术展开分析,指出它其中所存在的各种现实技术应用问题,并给出具体的改进办法,争取实现煤田企业社会效益和经济效益的最大化,从而提高煤炭生产的质量和水平,促进我国煤田企业的健康可持续发展。

[关键词] 煤田; 地质勘查; 煤炭资源

煤炭资源是社会生产生活和经济发展的主要能源之一,同时也是电力供应、生产运作和供暖的重要依靠。在新时期社会快速进步和发展背景下,科学技术水平得到了显著提升,如何在煤田地质勘查中应用越来越多的先进技术和手段实现煤炭资源的高效开发和利用,成为当前资源研究首要的工作内容,同时对社会和谐、稳定发展具有十分重要的作用。分析煤矿中资源分布和煤层作用力,对后续煤炭资源开发具有十分深远的影响和意义。

1 煤层孔壁坍塌问题及改进办法

煤层孔壁坍塌问题在煤田地质钻探勘查技术施工过程中非常常见,而且实际生产施工中所遇到的问题也非常多样,这里简单指出其中两点问题。

1.1 非含煤地层孔壁坍塌问题与改进办法

在钻探勘查过程中容易出现钻孔孔壁坍塌的现实问题,这是因为钻探过程破坏了地质构造带,或者是因为溶蚀地层或断层等因素所造成的。孔内岩心的胶结性较差,且岩心容易松散破碎,所以在钻进过程中岩心也很容易出现堵塞现象。再一点就是钻进过程导致泵压异常,孔内回转阻力不断增大,久而久之就会导致憋泵现象进而出现孔内坍塌。

为了解决上述问题,首先第一点需要利用到高浓度的冲洗液,将其与放炮及护壁性能良好的处理融合使用,促进钻探过程中泥浆的良性循环。再一点就是要提高钻具质量,例如在冲扫孔过程中要合理控制孔内坍塌现象发生。

1.2 厚粉煤层、结构松散层的孔壁坍塌问题与改进方法

在煤田矿井钻探过程中,可能会遇到层厚在 5cm 以上的粉煤层或者某些结构相对松散的水敏性地层孔段,这些煤层在钻探勘查过程中也是容易出现严重坍塌的,有时由于坍塌还会出现埋钻、糊钻事故,严重影响煤田地质勘查质量与勘查进度。

对于该问题的处理改进办法就是在浅部孔段套管将坍塌层全部隔离开,深部孔段位置则要采用优质泥浆进行循环

护孔,再灌注水泥浆,用水泥封闭煤层,然后再重新展开煤田矿井勘查工作。

2 涌水及漏失问题及改进办法

2.1 涌水问题

涌水问题在煤田钻探勘查技术实施过程中非常常见,所谓涌水就是指煤田因钻探勘查破坏地层而向矿井大量涌入地下水,导致煤田地质勘查及采煤施工无法继续操作。此时的矿井泥浆性能被破坏,可间接引发孔壁坍塌现象。

针对该问题的处理方法主要是要采用到水泥进行灌注封堵,再结合套管隔离泥浆,可保证每日涌水量控制在 30t 以内。如果涌水量过大,可采用冲洗液配合 PHP 润滑剂作用于内管位置。另外套管隔离也是具有一定可行性的涌水控制方法,可降低孔壁坍塌几率。

2.2 漏失问题

漏失在煤田矿井钻探技术应用过程中也比较常见,如果是开放式轻微空洞,可采用水泥配合速凝剂及惰性材料进行灌注。而如果是开放式且裂隙较大的空洞则要根据进行至少 3 次的堵漏补救,再配合套管隔离方法进行处理。如果煤田钻探勘查所需要的钻孔较深,则需要在保证孔壁稳定的状态下采用顶漏钻井技术进行钻探勘查,避免遭遇漏失问题。

在煤田地质钻探勘查过程中遭遇严重漏失地层问题,还可考虑采用空气钻探工艺。该工艺是对传统钻井液顶漏钻进技术的升级。由于漏失原因造成供水难度变大,待水时间变长,所以可配合气动潜孔锤单动配合双管钻探工艺的复合技术方法,利用常规强度指标在 4MPa 的空气压缩机配合供气大约 7~8m³/min。如果严重漏失地层导致钻探勘查孔口无任何上返物,则要适当降低钻杆接头与孔壁摩擦系数,避免接头由于摩擦过热而损坏。

3 水敏性地层护壁问题及改进办法

煤田钻探勘查在矿井中工作会遭遇水敏性地层护壁问题,这里所提到的水敏性是指煤矿储层因出现外来流体而产生

Geological mining surveying and mapping

生了较为明显的黏土矿物膨胀、迁移、分散甚至堵塞等现实问题,进而导致储层渗透率的严重下降。在煤田钻探勘查过程中遭遇水敏性地层护壁主要是因为受到了煤田中沉积岩地层和水敏性地层的影响,当利用钻进工具进行钻探勘查或冲洗过程中,就极易出现孔壁剥落甚至坍塌等恶劣现象,还会导致孔壁膨胀或收缩,为煤田勘查工作顺利推进带来极大阻碍。

为了较好解决水敏性地层护壁问题,首先需要明白该问题由自然因素产生,因此勘查人员应该基于化学角度分析思考解决问题正确途径。比如说利用泥浆贴糊壁面,为壁面形成水泥皮,可较大程度降低钻探勘查事故发生的可能性。就目前的已有煤田勘查技术来看,利用相比水泥砂浆更先进的材料来处理水敏性地层护壁问题已经比较常见,比如某煤田矿区在进行地质勘查过程中就遇到了元古界板溪群、寒武系以及白垩系地层及第四系沉积物。他们在针对煤层下部破碎地层以及水敏性地层方面就采用了脲醛树脂水泥球封堵技术,实践效果良好,它不但有效预防了矿井孔壁过往存在的掉块、垮塌问题,也具有较好的防水作用。对于水敏性地层护壁问题来说,该地区所选用的技术方法具有一定的可行性与实用性,值得尝试使用。

4 煤田地质钻探勘查的孔内事故问题及改进办法

孔内事故也是煤田地质钻探勘查过程中比较常见的问题,它与水敏性地层护壁问题一样都属于由自然原因所引起的,究其原因还是因为沉积岩地层内部性质不稳定所造成。另外一点可能要归咎于人为因素,某些施工人员不具备较高的技术施工安全意识,未能按照所要求的施工标准进行钻探勘查,或者施工设备质量存在问题等等,这些都极易导致孔内事故发生。考虑到孔内地质相对复杂,所以当钻探勘查孔深深度达到 200m,钻具达到 15m 时,很可能因为钻具余下部分脱落于孔内造成孔内事故,严重时可能导致地下气体被引燃且燃烧不止的恶性事故。

解决煤田地质钻探勘查孔内事故的改进方法主要有 3

种:比较常见的是打捞技术。打捞技术会利用到钢球式打捞器以及公母矢锥,多用来处理甩管或脱口等等由钻探过程所导致的矿井事故。比如说某地区就曾经出现过直径钻孔掉钻事故。为了解决事故,工程中先后采用了钻机大卷扬、打捞器以及钢管等 10 余种设备器具。通过该事故的解决办法来看,采用灵活多变的事故处理方法是必要的,特别是在面对这种急性事故问题时。

其次是扫孔技术。该技术的操作方法就是利用水泵向钻孔孔内送水,一边进行钻探勘查一边进行掉孔卡孔问题的合理处理。例如 2012 年某地区的煤田矿区就发生了脱孔事故,工作技术人员就采用到了扫孔方法解决问题。一般情况下,扫孔方法比较适用于掉孔和脱孔事故,在煤田地质勘查作业中非常有作用。

第三是冲孔技术,该技术方法基于传统冲洗技术来排除孔内障碍物,可解决某些埋钻事故。某煤田矿区就发生了河矿段钻孔埋卡钻事故,施工技术人员当时分别采用了冲孔配合打捞技术方法来处理解决事故,结合当时实际情况还采用到了切割、透孔和引拔等等技术处理方法,均取得不错的技术应用效果。

5 结语

本文主要探讨了煤田地质勘查工作中的钻探技术环节,并结合多种现实状况思考了该钻探勘查技术的现存问题与改进办法,希望以此做到对煤田地质钻探勘查技术的精进优化,全面提升煤田地质的整体勘查质量,促进采煤施工进度顺利推进。

[参考文献]

[1]马巍.煤田地质勘查中的问题及其解决方法研究[J].现代工业经济和信息化,2017,(11):75.

[2]冯兴路.煤田地质勘查中存在的突出问题及改进措施研究[J].山东工业技术,2017,(11):82.

[3]吉勇.煤炭地质勘查技术存在的问题及措施[J].内蒙古煤炭经济,2018,(3):52.